

2023年我国石油流通行业十大新闻

石油流通行业是现代流通体系的重要组成部分。2023年,世界百年变局加速演进,国际形势变乱交织。与此同时,全球新一轮科技革命和产业变革浪潮兴起,数字化、智能化、绿色化转型在拉动经济增长中的作用日益突出,给我国带来了新的重大发展机遇。我国石油流通行业抓住新发展机遇,挖掘新发展潜力,实现了高质量发展。

近日,中国石油流通协会组织专家评选出“2023年度中国石油流通行业十大新闻”,并在中国石油流通行业年会上发布。本版专题集中展示,敬请关注。

本版文字由 雷蕾 胡启迪 整理提供

1 《成品油流通管理办法(征求意见稿)》下发

2023年6月12日,商务部发布《成品油流通管理办法(征求意见稿)》(下称《征求意见稿》),共分为6章35条内容,主要包括行政备案和准入许可、企业经营规范、监督管理和法律责任等,旨在加强成品油流通管理、规范企业经营行为、维护国内流通秩序、保护经营者和消费者的合法权益。

简评:《征求意见稿》落实国家关于成品油流通改革的要求,涉及成品油批发、仓储和零售各环节,内容包含企业经营管理、行政审批与审查、监督管理等多方面,同时考虑了大数据、人工智能等科技手段,还强化了行业协会的作用,为成品油市场向市场化、规范化发展提供了必要支持。

2 我国开始供应国6B标准车用汽油

根据国家能源局发布的《2022年能源工作指导意见》,自2023年1月1日起,我国全面供应国6B标准车用汽油。2023年5月8日,生态环境部、工业和信息化部、商务部等5部门联合发布《关于实施汽车国六排放标准有关事宜的公告》,宣布自2023年7月1日起,全国范围全面实施国六排放标准6B阶段,禁止生产、进口、销售不符合国六排放标准6B阶段的汽车。

简评:与国6A汽油相比,国6B汽油一氧化碳和氮氧化物排放指标明显下降,有利于臭氧污染防治,将对推进传统能源清洁利用、加快改善环境空气质量作出积极贡献。国6B排放标准更为严格,将更加环保,有利于改善空气质量。

3 能耗双控逐步转向碳排放双控

2023年7月11日,中央全面深化改革委员会第二次会议审议通过了《关于推动能耗双控逐步转向碳排放双控的意见》等文件。9月19日,国务院正式印发《关于推动能耗双控逐步转向碳排放双控的意见》,强调要坚持先立后破,完善能耗双控制度,优化完善调控方式,加强碳排放双控基础能力建设,健全碳排放双控各项配套制度,为建立和实施碳排放双控制度创造条件。

简评:目前,我国生态文明建设已进入以降碳为重点战略方向的关键时期,《关于推动能耗双控逐步转向碳排放双控的意见》出台,意味着碳排放双控制度将逐步走向执行阶段,有助于发掘可再生能源发展潜力,促进社会经济结构全面绿色转型。

4

《加快油气勘探开发与新能源融合发展行动方案(2023—2025年)》发布

2023年2月27日,国家能源局印发《加快油气勘探开发与新能源融合发展行动方案(2023—2025年)》(下称《行动方案》),要求统筹推进陆上油气勘探开发与风光发电、海上油气勘探开发与海上风电建设,加快提升油气上游新能源存储消纳能力,积极推进绿色油气田示范建设,不断优化发展方向,推动油气勘探开发与新能源融合高质量跃升发展。

简评:《行动方案》是国家能源局首次就油气勘探开发与新能源融合发展发布的政策,将为油气上游企业发展新能源提供行动指南,也将掀起新能源发展的热潮。



镇海炼化生物航煤装置。何雯 摄

5 国内一次性建设规模最大的世界级炼化项目投入运营

2023年5月30日,国内一次性建设规模最大的世界级炼化项目——广东石化炼化一体化项目全面投入商业运营。广东石化项目是中国石油一次性投资规模最大的炼化项目。8月16日,装载8万吨航煤的LR2级(10万载重吨及以上)油轮“普罗透思榕榕”号从广东石化产品码头出发,驶向目的地荷兰,这是中国石油炼化企业首次使用大型邮轮出口航煤到欧盟市场。

简评:我国已成为世界第一炼油大国。广东石化项目投产进一步优化了国家炼化一体化产能布局,有力支撑了我国乙烯产能快速增长,对推动我国石化产业链向中高端迈进、提升我国石化供应链的安全性和稳定性具有积极意义。

6 《关于促进炼油行业绿色创新高质量发展的指导意见》发布

2023年10月10日,国家发展改革委、国家能源局、工业和信息化部、生态环境部四部门联合发布《关于促进炼油行业绿色创新高质量发展的指导意见》(下称《指导意见》),围绕炼油行业绿色创新高质量发展,提出“推动产业优化升级、推进能源资源高效利用、加快绿色低碳发展、加强科技创新引领”四项重点任务,是指导炼油行业“十四五”“十五五”期间发展的战略性、综合性、指导性文件。

简评:《指导意见》将“绿色”放在更加突出位置,明确了行业绿色发展的具体目标,并强调能源资源的高效利用,有利于推动加快绿色低碳发展。《指导意见》与推动炼油行业高质量发展相关政策保持一致,且方向性、指向性及规划思路更加清晰明确,是炼油行业绿色发展的精准“施工图”。在其指引下,炼油行业能够以技术创新为引领,加强能源资源节约,更好地服务民生用能和支撑石化产业链供应链稳定,保障国家能源安全、助力“双碳”目标实现。

7 多地绿氢项目发力

2023年2月15日,由中石化北方能源(大连)有限公司建设的国内首个分布式甲醇制氢加氢一体站在辽宁大连自贸区投用,该站每天可产出1000千克99.999%高纯度氢气。2月16日,中国石化在内蒙古第一个绿氢示范工程——鄂尔多斯市风光融合绿氢耦合煤化工项目启动开工,总投资约57亿元,是目前全球最大绿氢耦合煤化工项目。4月10日,起于内蒙古乌兰察布市、终点为北京燕山石化的我国首条跨省区、大规模、长距离的中国石化纯氢输送管道项目启动。6月30日,中国石化新疆库车绿氢示范项目顺利产氢。7月5日,新疆能源化工与绿能科技(国核电力院)签署《国家电投塔城风电机制氢合成绿色航煤框架协议》。8月30日,我国首个万吨级光伏发电绿氢项目——新疆库车绿氢示范项目全面建成投产。12月29日,内蒙古鄂尔多斯市纳日松光伏制氢示范项目成功并网,光伏电站总装机规模为40万千瓦。

8 《关于加快推进能源数字化智能化发展的若干意见》发布

2023年3月28日,国家能源局发布《关于加快推进能源数字化智能化发展的若干意见》(以下简称《意见》),强调要以数字化智能化技术助力油气绿色低碳开发利用,包括加快油气勘探开发专业软件研发,推动油气与新能源协同开发,提高源网荷储一体化智能调控水平,强化生产用能的新能源替代,推动油气管网的信息化改造和数字化升级,推进智能管道、智能储气库建设,提升油气管网设施安全高效运行水平和储气调峰能力,加快数字化智能化炼厂升级建设,提高炼化能效水平等,对油气行业数字化智能化发展具有重要指导意义。

简评:推动数字技术与实体经济深度融合,赋能传统产业数字化智能化转型升级,是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。能源是经济社会发展的基础和动力,能源产业与数字技术融合发展是新时代推动我国能源产业基础高级化、产业链现代化的重要引擎,是落实“四个革命、一个合作”能源安全新战略和建设新型能源体系的有效措施,对提升能源产业核心竞争力、推动能源高质量发展具有重要意义。

9 石油石化行业专项治理行动持续开展

2023年1月4日,交通运输部、生态环境部联合发布《关于推进原油成品油码头和油船挥发性有机物治理工作的通知》(下称《通知》),提出将原油成品油码头和油船作为当前VOCs(挥发性有机物)治理的主要领域。7月28日,国家市场监管总局、公安部、商务部、国家税务总局下发《综合治理加油机作弊专项行动方案》(下称《方案》)的通知。11月30日,国务院发布关于印发《空气质量持续改善行动计划》(下称《计划》)的通知,要求全面保障成品油质量,全面清理整顿自建油罐、流动加油车(船)和黑加油站,坚决打击将非标油品作为发动机燃料销售等行为。

简评:国家在石油石化行业治理方面采取了一系列行动,有力促进成品油零售行业高质量发展。《通知》要求降低原油、成品油码头和油船VOCs排放,推进储油库、油品运输排放标准实施,对贯彻《中华人民共和国大气污染防治法》、落实《中共中央国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》具有重大意义。而《方案》的实施能有效遏制计量作弊、偷逃税等违法行为,保障消费者权益,维护市场公平竞争。《计划》有助于全面保障成品油质量,加强全环节监管,促进成品油绿色运输体系建设。

10 我国生物燃料取得显著进展

2023年9月7日,中石化中海船舶燃料供应有限公司在广州为中远海运散运有限公司所属“宝宁岭”轮成功加注300吨生物燃料油(B24),这是国内首单船用生物燃料油加注。9月8日,空中客车与中国航空油料集团有限公司(CNAP)签署协议,将采购3000吨可持续航空燃料(SAF)用于支持未来两年空客天津的运营需求,采购量创新高。11月13日,国家能源局发布《关于组织开展生物柴油推广应用试点示范的通知》(下称《通知》),组织开展生物柴油推广应用试点示范,逐步形成示范效应和规模效应。12月15日,首次加注中国石化镇海炼化生物航煤的中国国际货运航空波音777型货机从杭州飞抵比利时,这是2023年中国自主研发生物航煤首批规模化生产以来,国际货运航线首次开启可持续燃料绿色航空。

简评:航空公司大规模应用绿色生物燃料,既促进了公司绿色减碳转型,也推动了生物燃料的市场化发展。《通知》推动了我国生物柴油等绿色液体燃料的推广应用,有利于我国废弃生物循环利用体系的构建。



新疆库车绿氢示范项目建成投产。何家杰 摄